

# 用好侨情数据发挥侨胞作用

本报杭州12月17日讯(记者何苏鸣)最近开展的全省基本侨情调查,基本摸清了浙江侨情底数,实现了预期的工作目标。今后,我省将分解下发侨情数据,建立侨情数据库,并进行深度开发利用。

下一步,各地各有关部门将再接再厉,扎实做好调查后续工作,管理好数据,搭建好平台,运用好成果,做到心中有“数”、知“数”善用,让“死数据”变成“活信息”,更好地服务于党委、政府中心工作。

作。全省各级外事侨务部门以这次基本侨情调查为新起点,充分利用海外侨界的资金优势,发挥侨资在“保增长”“调结构”中的积极作用;充分挖掘海外侨界的人才优势,发挥侨智在“转方式”“促转型”中的积极作用;充分借助华侨华人的脉优势,发挥侨胞在“走出去”战略中的积极作用;充分依托海外侨界的独特优势,发挥侨胞在服务配合国家总体外交战略中的积极作用。

# 省工商联召开执委会

本报舟山12月17日电(通讯员 黄子秋 记者 吕明)省工商联十届四次执委会今天在舟山召开。

今年,省工商联各项工作有序开展,尤其是“千企联千村,合力治污水”专项行动成效显著。截至11月,全省各级工商联发动民营企业认捐治水资金16.62亿元,组织动员6414家民营企业参与“五水共治”捐资和农村污水治理工作,结对帮扶1229个行政村。省工商

联还通过“商会搭台、政府支持、中介服务、企业唱戏”的形式,组织企业赴印度等国开展“携手浙商——丝绸之路”活动,这是我省迄今在境外举办的规格最高、规模最大的经贸交流活动,400余名浙印工商界人士参加,浙印企业签订11个合作项目,签约总金额25.11亿美元。

今天,还有138家名列中国民营企业500强的浙江企业获授牌并开展舟山群岛新区行活动。

# 共建浙江水利水电学院 部省合作培养水利人才

本报杭州12月17日讯(记者 颜伟杰 通讯员 谢根能)为把浙江水利水电学院建设成水利特色鲜明的高水平应用型本科院校,使其更好地服务我省海洋经济建设和“五水共治”决策部署,今天上午,我省与水利部在杭州签订《共建浙江水利水电学院备忘录》。

根据双方签署的合作备忘录,水利部和浙江省政府将共同支持浙江水利水电学院发展,保持和发展水利特色,不断提高教学质量、学科

专业建设和管理水平,在水利人才培养、水利科技、水文化研究教育等方面形成办学优势。水利部将浙江水利水电学院纳入水利部人才培养的总体规划统筹考虑,支持学校和水利企事业单位合作联合培养人才,使学校成为水利人才培养和职工教育培训的重要基地;同时,支持学校与水利流域管理机构,水利系统科研、勘测、设计等单位以及国内外水利类大学、企业开展合作,推进学校协同创新。

# 当好法治建设宣讲员

本报杭州12月17日讯(通讯员 胡箭)今天,来自全省各乡镇(街道)的近500名基层宣传委员,在杭州参加由省委宣传部主办的党的十八届四中全会精神培训班,认真学习四中全会精神和省委十三届六次全

会精神,努力当好法治建设的宣讲员。宁波市鄞州区下应街道宣传委员倪晓表示,这是一次很有意义的学习经历。作为基层宣传委员,要通过不断学习,提高法治宣传的自信、自觉。

# 全国“筑德人物”榜单揭晓 杭州“7·5公交车案”见义勇为群体当选

本报杭州12月17日讯(记者 张丽 通讯员 邹晨曦)今天,“中国城市力量峰会暨2014腾讯筑德人物年度颁奖盛典”在杭州举行。盛典上,2014年度全国“筑德人物”榜单揭晓,在“杭州7·5公交车纵火案”中自发营救被困乘客的路人群体当选。

一起新鲜出炉的,还有“偶像的力量——2014腾讯·大浙网十大年度人物”榜单。浙江省网信办与腾讯·大浙网根据网友对省内人物类报道的浏览次数与转发评论热度,遴选

出候选人,由网友投票推选。最终当选的分别是:“慈爱阿嬷”楼小英、“神秘代号”捐赠人、省医“十二仁者”、“一指老师”张雄峰、“铁血协警”赵国海、援非医生章胜伟、“运河舞者”崔巍、“修复大师”朱仁民、“锅大王”王鹏、“控财专家”李治国。其中,来自宁波和温州的两位“神秘代号”捐赠人“顺其自然”、“兰小草”缺席。

由“浙江发布”及各地市、各部门官方微博、微信发布平台共同打造的“发现最美”栏目,将于2015年在腾讯·大浙网正式上线。

# 别了,黄标公交车



12月17日,在杭州南庄兜附近停车场,大批的黄标公交车等待报废处理。截至12月初,本年度有1136辆黄标公交车停驶。至此,杭州主城区1982辆黄标公交车已全部淘汰。 文/毛瑛 裴斐 图/林云龙

# 让高考成为更公平的赛场

钱塘论坛

杜博

据教育部网站消息,教育部、国家民委、公安部、国家体育总局、中国科学技术协会等五部门17日联合公布《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》。根据意见,2015年1月1日起,高考将取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生

全国性加分项目。

2014年,教育部统计全国高考报名人数为939万人,较前一年增长3%。据此推算,2015年高考报名人数依然有九百多万之众,此番高考加分政策的调整,将对这些考生和家庭产生深刻影响,改革和公平则成为最受瞩目的亮点。

加分录取政策主要是对拥有体育、文艺等特长的考生给予一定加分,以期在应试教育的体制下,鼓励学生注重提升综合素质。然而,由于地区教育资源迥异,加分

运作不公开透明,一些地方高考加分乱象丛生,异化为权钱寻租工具,违背了加分政策的初衷,伤害了对高考而言最权威、最宝贵的公平。

高考公平是所有利益攸关方的期待。常言道,高考如千军万马过独木桥。在这种情况下,小部分人通过不当手段穿上一件加分“盔甲”,倾斜了竞赛的天平,于寒窗苦读的学子何其不公。好在高考改革的步伐从未止歇,对高考公平的路径探索一直在进行,每一步调整都

在回应社会的殷切期望,每一次改革的目的都直指公平。此番政策改革,直击加分舞弊软肋,高考向更科学、更公平迈出坚实一步。

让高考沐浴在公平的阳光下,让少年们相信平等、相信奋斗、相信凭借踏实努力和公平竞争可以拼出一片天;让人才自由平等流动成为教育新常态,去大胆期待一个充满希望的未来。

进步值得肯定,未来值得期待。希望高考改革能持续推进,让莘莘学子的追梦之路洒满阳光。



# 冰西湖 美如画

天时

李丹超

天朗气清,傍晚还有晚霞露脸。一夜北风劲吹后,昨日的杭城舒爽不少。省环保厅数据显

示,截至昨天16时,我省11个市空气质量指数在45至64微克/立方米之间,PM2.5在16至31微克/立方米之间,全省各地区空气质量全部达到优良的级别。

受冷空气和辐射降温共同影响,早晨气温变得低迷,昨天西

湖孤山荷区湖面还结起一层薄冰,犹如浮雕艺术。昨晨我省多地最低气温创下今年入冬以来新低,省内最低为衢州开化仅-4.5℃。今早“极冷”模式仍将延续。省气象台预测,今天早晨山区最低气温-5℃到-7℃,有严

重冰冻;东南沿海地区0℃到2℃,有霜冻;其他地区-1℃到-3℃,有冰冻,上班路上需做好保暖措施。

不过阳光今天下午开始退居“二线”,今天全省晴到多云,明天阴天重归,沿海地区部分还会有小雨相伴。

图为12月17日,受寒潮影响,杭州的气温降至-2℃。西湖主水域荷区入冬以来首次结冰,冰厚0.6厘米。

里尔 吴元峰 林云龙 摄

# 田间地头筑梦人

——记海盐县农技推广中心副主任王金良

最美浙江人·身边的党员

本报记者 丁谨之

县委报道组 范冰洁 李刚

【党员名片】王金良,海盐县农业行政执法大队主任科员、县农技推广中心副主任,曾获第八届全国“人民满意的公务员”称号。

“我不是什么官,我就是个农民。”王金良总把这句话挂在嘴边。黝黑的皮肤、瘦削的身材,眉宇间透露出老

农般的淳朴气息。出生在海盐,祖辈都是农民的王金良,自1983年9月从浙江农业大学植保系毕业后,一直奋战在农技推广第一线。31年来,他下田次数之多堪比农民,他只有一个梦想:愿稻花丰年永驻家乡。

晚稻收割季结束时,往日因焚烧秸秆而弥漫在田野上空的浓烟,今年在海盐几乎未曾出现。这一现象的“幕后功臣”正是王金良。秸秆综合化处理是老王关注多年的课题,如今已有了一套成熟的处理方

案。“在稻田未收割时,先套种小麦。收割晚稻时基部留茬,秸秆上部机械切碎覆盖还田,这样大部分秸秆就地肥料化利用,剩余部分再离田综合利用。”王金良信心十足地告诉记者,采取这一办法后,如再焚烧秸秆就会同时损坏小麦种子,因此焚烧晚稻秸秆的农事旧俗得以杜绝。还田的秸秆可以起到保温、保湿、促苗的作用,离田部分能制作燃料棒或青贮后饲养湖羊,进行生态综合利用。目前,在王金良牵线下,

海盐已建有两个秸秆固化成型企业,具备年生产燃料棒5万吨,消耗2.5万吨秸秆的生产能力。

31年来,王金良曾有许多机会调离艰苦的基层岗位,但他——婉言拒绝。“我不想当官,就一心当好这庄稼汉。”2013年来,为帮助生猪养殖户转产转业,王金良出任县专家服务团团长,引导养殖户向优质粮油、订单蔬菜等方向转产,实现转产又增收;海盐南北湖一片3600亩的盐碱地常年闲置,王金良带队改造,提出生态野禽养殖,引入藏红花与水稻轮作生产模式,让荒地成沃野。

王金良希望,在继承传统农耕文化的同时,引导海盐农民们走出一条现代化的特色农业道路。

“他是个实干家,也是个善于思考的‘设计者’。”嘉兴湖山生态农业有限公司董事长王平说。

# 我省殡葬改革深化惠民 四类人群可获“四免”

记者 张丽

本报讯 我省日前出台《关于进一步深化殡葬改革的意见》,明确提出扩大惠民服务项目范围,加快推进殡葬服务便捷化、专业化水平。

《意见》提出,本省户籍人员、在浙就读的全日制非本省户籍学生、驻浙部队现役军人、与浙江省企业签订合同并缴纳养老保险一年以上的外来务工人员,在浙江死亡并在省内殡仪馆办理火化事宜的,免除四项基本殡葬服务费用(遗体接运、存放、火化和骨灰寄存)。

有条件的地区,还可加大减免群众丧葬费用的力度,扩大惠民服务项目范围。比如杭州市推出的“双两千”工程,即从2012年开始3年内,主城区各公墓陵园推出2000个价格为2000元的低价墓穴。我省的一些地方还为特困群体、低保户、五保户等提供免费的安葬墓穴。

我省将逐渐改变以骨灰占地墓葬为主的局面。《意见》提出,到2020年,全省生态葬行政村覆盖率达到95%。目前,各地正积极制定对骨灰撒散、草坪葬、树葬、花坛葬、骨灰撒海(江)等生态葬法的

奖励措施。如义乌市已将骨灰撒散型安葬的奖励标准提高到15000元,杭州对于骨灰撒海(江)奖励5000元。温州已分期分批推进坟墓生态化改造,从源头上构建殡葬改革长效管理机制。

《意见》要求党员干部要带头实行生态安葬。此外,党员干部还要简办丧事,除国家另有规定外,党员干部去世后一般不成立治丧机构,不召开追悼会。举行遗体送别仪式的,要严格控制规模,力求节约简朴。

殡葬收费如何规范?《意见》要求,严格执行政府定价、政府指导

价,完善市场定价机制,降低群众殡葬费用负担。物价部门要完善殡葬服务收费项目和标准的管理,规范殡葬服务收费行为,加大对乱收费的治理和查处力度。

《意见》还规定,我省要加快推进殡葬服务便捷化、专业化水平,在殡仪馆、火葬场、骨灰堂等殡葬服务场所内开展“一站式”服务,引进一批心理咨询师、社会工作者等专业人才。积极鼓励、支持社会力量参与殡葬改革,通过向社会组织购买服务等方式,形成基本殡葬服务为主、选择性殡葬服务为补充的殡葬服务新格局。